

一、交換學校介紹及課程資訊

1. 交換學校介紹

Schulich School of Business 成立於 1966 年，是屬於 York University 的商學院。該校位於大多倫多都會區，長年被評比為加拿大前三的頂級商學院之一。曾被 Forbes、CNN 與 Financial Times 等評比為加拿大第一名的商學院。Schulich 擁有加拿大第一個國際 MBA 課程，並且設有會計、經濟、金融、行銷等專業外，更開設不動產管理等課程。

多樣化的學生組成

作為加拿大頂尖的商學院，Schulich 擁有最多樣化的學生組成，這讓交換生能夠增廣見聞外，更能夠加強與各國的人合作的經驗，讓學生能夠更快適應未來全球化的工作環境。在 Schulich 處處可見國際學生，是很好的文化交流機會，因此當地的加拿大學生也對不同文化習以為常。此外，依我這次的交換經驗，交換生之中除了我並沒有其他台灣人，其他交換生也因國際情勢等原因對台灣人非常好奇。與其他學生分享經驗成為意料之外的體驗之一。實務經驗豐富的教師與學生在 Schulich 的 MBA 課程中，教師與學生大多都是在業界有工作經驗的人。上課過程很多是學生分享過去的經驗，再由教師分享如何解決該問題，進而帶到課程中的理論，課程內容不侷限在教材上，因此學生也需要花更多時間在自

我學習上，才不會浪費了 課堂上寶貴的經驗分享。

2. 課程介紹

Project Management

這堂課是由 David Elsner 開授，教師是 DHE Consulting 的 President，在顧問業擁有 20 年以上的經驗，並且也同時開授 Data Visualization and Modelling。老師不會要求 記下教材裡的定義，每週會安排課前小考，能夠查找教材內容。作業安排也是要學生寫 項目的計畫書，合理定義計畫的時程與預算等等。課程設計是先講解專案管理的流程，後續再討論每個環節可能遇到的困難。班級上不乏擁有專案管理經驗的同學，老師多半 會先詢問大家的看法，之後再針對回覆進行分析並帶到課程內容。每週也會針對個案要求小組在網路上進行文字討論，多半是根據自身經驗分享成功或是失敗的專案經驗。可以感受到專案管理還是需要實作來練習，因此像我一樣缺乏經驗的人，容易因無法感同 專案常見的問題而失去注意力。

Venture Capital & Private Equity

這堂課是由 Stuart Browne 開授，教師是 Pycap Venture Partners 的 CEO，因此也 會分享許多從業人員的看法，如何從公司的財務狀況跟前景與創辦人的特質等面相來 挑選有潛力的公司。上課方式為老師會講

述 PPT 的內容，內容涵蓋到 VC 投資的許多決策過程，像是對公司定價、幫助新創公司成長、到後期的獲利出場方式等等。VC 雖然是非常困難的專業，但課程設計不會涉獵到太複雜的財務知識。課堂有兩個大考，大約都為期四天，多為申論題。並且有一個不限主題的期末報告，因此即使課堂內容易懂，整體的作業量還是不小。Negotiations 這堂課是由 Haniyeh Yousofpour 開授，教師除了擁有顧問業的經驗外，更在教學領域獲獎無數。每一堂課都有個不同主題的談判練習，教師會先進行練習，之後再講解該課的目的。在修課以前會以為談判像是辯論一樣，著重在說服力。然而學習這堂課之後才發現，更多時候是雙方找出最佳解。練習情境的設計會巧妙地符合當天的授課重點，雙方若是沒有做到某件重要的步驟，就無法達到雙方都滿意的結果。由於課程練習很重要，因此每堂課都要出席並且準備好談判策略。課程壓力不大，且收穫滿滿。

二、生活及文化交流

時間分配

體驗當地生活絕對是交換的目的之一，然而作為學生首要目標還是要完成課堂要求，因此時間管理就顯得相當重要。交換的學期我選擇了三堂課，其中兩堂每週都有作業要交，而沒有作業的 VC & PE 則是考試難度最高的一堂。使用英語撰寫報告耗費的時間會比母語者還要多，因此

即使只有三堂課還是需要花費不少時間在課業上。許多同學是一邊工作一邊就讀 MBA，因此與小組同學時間上配合也不易，這些都是需要練習去規劃的。同期的許多交換生也是秉持著 Work hard play hard 的精神，每週都會有定期的聚會，但仍夠準時交出作業。除了日常時間規劃外，學校有一週的溫書假可以運用，如果能夠將那週的作業提前完成，就能夠規劃整週的時間旅遊。

觀光探索

Schulich 位於加拿大東岸的大多倫多地區，除了平常可以到市區的景點探索之外，我也非常建議到美國的東岸旅遊。在交換期間我到了紐約旅遊五天，從多倫多出發的班機只需一個半小時就會抵達紐約，參觀華爾街銅牛與證交所，欣賞雄偉的帝國大廈與世貿大樓。五天的旅遊就能感受到紐約身為世界金融中心的繁華。另外在溫書假期間，我與其他交換生到了加拿大中部的 Banff 國家公園爬山，Banff 在十月中就已經積滿了雪，旅途中欣賞了不同的風景之外，晚上到了民宿同學們分享自己煮的家鄉料理也讓旅途增添了色彩。



運動賽事

在加拿大除了有盛名的 NBA 與 MLB 之外，也非常推薦去觀賞當地的冰上曲棍球比賽。冰上曲棍球在加拿大可以說是最熱門的運動賽事，在多倫多的主場是與 NBA 籃球隊多倫多暴龍共用，看到原本作為籃球場地的地方搖身一變成了冰上曲棍球場非常有趣。在台灣並沒有冰上曲棍球賽事，建議先簡單了解規則，再到球場感受主場氛圍。

三、注意事項

1. 氣候

加拿大從 10 月底就開始偏冷了，平常在台灣用到的厚外套就會開始不夠保暖了，與其像我一開始帶了很多件衣服，不如準備一件夠保暖的外套。後來我是在當地買羽絨外套，平時只需要穿短袖或長袖和羽絨外套就足夠。因此建議秋季交換的人可以準備一件羽絨外套，或是趁著變冷之前在

當地買。

2. 入境加拿大與美國轉機

從台灣到加拿大很多時候會需要到美國轉機，而這兩個國家都有相對應的旅遊免簽計畫。其中美國的免簽只提供在境內 90 天，但一旦出境美國就會重新計算，因此學期中打算再去一趟美國的同学不必擔心簽證的問題。

3. 生活瑣事

銀行

我在加拿大從來沒有用過現金，因此生活上其實是不必申請當地的銀行帳戶的。唯一會用到本地帳戶的是繳交學校的保險費用等只能透過轉帳的方式，但他們也提供像是 WU 的方式來匯款。另外到加拿大交換可以申請 Study in Canada Scholarship，我當初有為了該獎學金申請銀行帳戶來領取，我是利用開學前還沒搬入宿舍時，在市區的 BMO 申請的。

宿舍

雖然學校有非常漂亮的 QUAD 可以申請，但是租約最短一年，而學期間也不會有人轉租給別人，因此研究生還是會住在 Assiniboine 路上的宿舍，要注意申請上了之後要選擇入住的日期，我當初只剩下新生 Orientation 那天可以入住，變得我那天時間非常緊迫。

交通

在我交換的期間，多倫多的公車常常因為施工而改變路線，但臨時站牌的

位子常常更改到連當地人也不曉得搭車地點，因此非常需要仰賴相對穩定的地鐵。TTC 系統的交通都有兩小時轉乘免費的服務，但如果是 TTC 以外的公車則依舊會收費。